

# 加快推进中医药强市建设



我市印发《加快南阳中医药强市建设若干支持措施》

## 优势再造 打造全国中医药名都

本报记者 杨万里

近日,我市印发《加快南阳中医药强市建设若干支持措施》,推动南阳中医药优势再造,全力打造全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都,高质量建设国家中医药传承创新试验区,整个支持措施共分35项。

### 优化发展生态 提升服务能力

落实财政保障,鼓励引导社会资本参与中医药产业发展。

创新中医药医保政策。扩大“中医日间病房”覆盖范围和医保结算病种;将居民医保普通门诊统筹定点扩展至县级定点中医医疗机构,基层定点中医医疗机构不设起付标准。

支持符合条件的中医药企业上市融资。对中医药重大项目加大融资支持力度。支持国家区域医疗中心建设。

加大中西医结合力度。县级政府办二级以上中医院牵头组建紧密型县域医共体;建成3至5家南阳市中西医协同旗舰科室、20至30个中西医协同旗舰科室。

加大“万名中医师”家庭医生签约服务和“万名护工”居家养老服务政策支持力度。

支持市级中医院建成10个中医重点专科,县级中医院建成10个中医特色专科和1个县域中医药适宜技术推广中心。

全市所有乡镇卫生院、社区卫生服务中心均设置中医馆,5年内建成80个市级旗舰中医馆、600个市级中医馆。

### 强化科技创新 推动产业发展

加大中医药高层次人才引进和培养力度。扩大中医药事业单位引才用才自主权,常态化畅通中医药事业高层次人才引进绿色通道;公立医疗机构建设国家级、省级、市级名中医工作室,每建成1个,分别补助20万元、10万元、5万元。

支持基层中医药人才建设,县、乡中医药事业单位专业技术岗位高、中级结构比例各提升5%。

支持中医药创新平台建设。3年内,新建中医药领域市级以上科技创新平台10个以上;培育中医药领域科技创新企业15家。

支持筹建张仲景实验室。加大市级科技计划项目对中医药支持力度,每年支持市级科技计划项目10项以上。

支持政研企联合建设道地中药材种质资源库、道地宛药组培

中心;建成一批中药材种植业“三品一标”基地、“定制药园”,重点支持获得国家地理标志保护的中药材产品种植基地建设。

支持南阳市中医药产业园规划建设,支持中药饮片企业转型升级。

在中心城区规划建设中药材交易中心;支持淅川、卧龙、方城等县(区)申报中药材国家优势特色产业,支持中药材特色小镇、中药材集散市场建设。

开发“仲景”药膳产品,实施中医药“六进”活动;支持创建省级中医药文旅康养示范基地和综合园区。

### 聚力艾草产业 打响仲景品牌

实施艾草企业梯次培育计划,培育10家以上南阳市艾草企业成为知识产权优势企业;加快河南省艾及艾产品质量检测中心建设,争创省级重点实验室。

打造“南阳艾”“仲景灸法”品牌,提升艾草产业园建设水平,支持卧龙艾草产业园建设内部质检中心。

支持张仲景博物院建设。打造仲景文化城市名片,在城市入市口增加仲景文化元素,在公园游园、道路等绿化建设中增加中医药植物的种植量。

在乡镇卫生院、社区卫生服务中心等场所建设中医药健康文化知识角,3年内,建成50个中医药健康文化知识角。大力开展中医药文化进校园活动。

支持符合条件的县(市、区)申报省级夜经济集聚区。

### 强化合作交流 建设“智医”平台

鼓励具备条件的医疗机构先行先试,设立中医药国际医疗部,向境外人士提供中医医疗服务。鼓励中医医疗机构通过特许经营等方式,新建、托管、协作举办诊疗及康养机构,为境外消费者提供多层次多元化的中医药医疗、康养服务。

支持中医药企业走出去参加境外展会以及开展境外商标注册、专利申请、管理体系认证、产品认证。

以“智医、智药、智管、智研、智教、智联”为支撑,打造“六位一体”的南阳智慧中医药服务平台。

支持宛药质量溯源服务平台推广应用,尽快在消费者手中实现“一药一方一码”,达成中药质量在政府、企业、配送、零售、医院、患者中的全闭环360度全流程追溯。②8



医圣文化园。 通讯员 刘超 摄

## 我市中医药工作要点确定——“十大工程”赋能产业快速发展

本报讯(记者杨万里)6月21日,记者自市中医药部门获悉,今年,我市中医药工作将以建设国家中医药传承创新发展试验区为抓手,以创建全国基层中医药工作示范市为目标,强力实施中医药“十大工程”,全力打造全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都,推进中医药实现振兴发展。

国家中医药传承创新发展试验区建设工程。制定新一轮试验区建设方案,确定试验主题和主要任务,探索可复制推广的“南阳经验”。

全国基层中医药工作示范市建设工程。加快全国基层中医药工作示范市创建步伐,开展全国基层中医药工作示范县(市、区)创建工作,争取上半年80%以上县(市、区)通过验收。持续提升市中医院综合实力,争取跨入全省地级市中医院前两名。

“双万”服务工程。扩大中医师家庭医生签约服务覆盖面,签约率保持在全市常住人口90%以上。做好“万名护工”中医药技能培训和居家养老服务

工作,加大“双万工程”政策支持力度,完善提升防治康养“南阳模式”。

仲景文化弘扬工程。加快医圣文化园建设,完善中医药博物馆展陈体系,力争年底前启动二期征迁工作。办好“一节一坛一典”。加大中医药文化宣传推介力度,宣传推介“仲景”品牌。

千亿元中医药产业培育工程。打造道地宛药生态经济带,与北京同仁堂等企业共建道地中药材种植基地及“定制药园”。培育现代中药企业产业集群,培育本土优质潜力企业成长为龙头企业,鼓励同链环中小企业整合重组,集中优质资源打造中医药行业“小巨人”。

艾产业高质量发展工程。巩固艾草种植优势,加强艾草种质资源保护和优质种苗培育,增加艾草产量。加快艾产业转型升级,推动艾草企业进行智能化、绿色化和新技术改造。提升“南阳艾”品牌影响力,争取“南阳艾”获批国家地理标志保护产品。

“仲景英才”培育工程。加强高

层次人才培养工作,继续推进国家“岐黄工程”、省“仲景工程”。加强基层人才培养和队伍建设,继续做好农村订单定向免费医学培养等工作。

中医药科技创新工程。积极推进张仲景实验室筹建。建设高能级科研平台,加大对中医药领域科研平台的培育和政策支持力度。

实施“中医大脑”工程。建设智慧中医医院,启动全市三级中医医院“数字化医院”建设。加快“宛药质量溯源智慧体系”建设,实现中药质量在政府、企业、配送、零售、医院、患者中的全闭环360度全流程追溯。

实施南阳中医药“出海”工程。推动中医药合作交流,高标准建设国家中医药服务出口基地,面向“一带一路”沿线国家开展中医适宜技术培训,实施以“仲景工坊”为品牌的“职教出海”工程。开设中医优势病种国内外连锁店,加快张仲景经方阁标准化建设,在国内建设30个以上张仲景经方阁分中心,在境外建设10个张仲景经方阁分中心。②8

## 我市中医药产业集群荣膺先进

本报讯(记者杨万里)6月21日,记者自全市中医药强市建设推进大会上获悉,2024年4月,省工业和信息化厅印发《关于公布2023年河南省先进制造业集群名单的通知》,南阳市中医药产业集群成功入选。

同时,我市中医药行业不断有好消息传来。2024年2月,商务部

等5部门正式印发《关于公布第三批“中华老字号”名单的通知》,“仲景”品牌成功被认定为第三批“中华老字号”,是我市唯一获此荣誉的品牌。

省卫健委印发《关于确定第四批河南省中医药文化宣传教育基地建设单位的通知》,我市4家单位获此

命名,分别是:内乡县中医药博物馆、淅川县丹江大观苑中医药文化科普教育基地、南阳市中医院、南阳医专第二附属医院。

省科学技术厅印发《关于认定建设2023年度河南省工程技术研究中心的通知》,我市9个中医药类工程技术研究中心获批。②8

## 九项中药材南阳市地方标准通过批准备案

本报讯(记者杨万里)6月21日,记者自全市中医药强市建设推进大会上获悉,经过前期的评估立项、起草研制、征求意见、专家审查等中药材标准制定程序,我市有9项中药材南阳市地方标准

通过国家市场监督管理总局批准备案。

这9项中药材南阳市地方标准,内容分别涉及黄精栽培技术、南阳艾病虫害综合防治技术、南阳艾草气象观测、唐栀子等。地方标准的发布

实施,为规范南阳市中医药产业发展提供了标准依据,同时也标志着南阳中医药产业高质量发展的标准体系已基本形成,必将有力助推南阳千亿级中医药产业焕发新活力,增创新优势。②8

## 我市聘任张伯礼等34人为中医药发展战略顾问

本报讯(记者杨万里)6月21日,记者自全市中医药强市建设推进大会上获悉,市政府聘任张伯礼等34人为中医药发展战略顾问。

推进中医药强市建设、打造

“两地一都”,建设全省中医药文化传承发展中心,离不开行业领军人物的引领和推动。此次我市聘任的34位中医药发展战略顾问全部是中医药行业的领军人物,其中,“两院”院士7位,国医大师

8位,全国名中医、长江学者5位,国内外知名的专家、教授14位,汇聚了中医药行业的精英“翘楚”,凝聚了各方智慧力量,将对推动我市中医药高质量发展起到积极作用。②8



河南福森药业有限公司双黄连口服液生产线加工生产。 通讯员 袁海峰 摄



西峡县阳城镇金银花喜获丰收。 通讯员 杨磊 摄



卧龙区谢庄镇机械化收割艾草。 本报记者 崔培林 摄